
오답 노트-다시풀기

1. 인호는 다음 문제를 푸는데 정비례를 반비례로 잘못

읽어서 y 의 값을 8 로 얻었다. 올바른 y 값을 구하면?

..
y 가 x 에 정비례하고, x = 2 일 때, y = −4 이다.

x = m 일 때, y 의 값을 구하여라.

[배점 5, 중상 ]
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ⅰ) 잘못읽었을때 y 가 x에반비례하므로 y =
a

x

x = 2, y = −4를 대입하면
a

2
= −4, a = −8 ∴ 관계식은 y = − 8

x

y = 8을 얻었으므로 8 = − 8

x
에서 x = −1 따라서

m = −1 이다.

ⅱ) 올바르게 읽었을 때 y 는 x 에 정비례 하므로

y = ax에 (2, − 4) 를 대입하면

2a = −4, a = −2 ∴ 관계식은 y = −2x

m = −1 이므로 x 값에 대입하면 y = (−2) ×
(−1) = 2 ∴ y = 2

.해설
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[배점 5, 중상 ]
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3. y가 x에 반비례할 때, 다음 표를 보고 A , B 에 들어갈

수들의 합을 구하여라.

[배점 4, 중중 ]

..

.. 8

1



..

반비례 관계의 함수 : y =
a

x
(a ̸= 0)

8 =
a

−3
, a = −24,

A =
−24

−4
= 6, −12 =

−24

B
, B = 2

∴ A+B = 6 + 2 = 8

.해설

4. 『일정 온도에서 압력은 부피에 반비례한다.』라는『보

일의 법칙』이 있다. 압력을 x , 부피를 y 라고 할 때,

다음 표의 빈 칸에 들어갈 숫자를 차례로 쓰면?

[배점 4, 중중 ]

① 3 , 6 ②.
. 6 , 3 ③ 9 , 2

④ 24 , 2 ⑤ 2 , 24

..

반비례식은 xy = a 이고

x = 1일 때 y = 12이므로 대입하면 a = 12가

된다.

∴ xy = 12, y =
12

x
이다.

x = 2 일 때 y =
12

2
= 6

x = 4 일 때 y =
12

4
= 3

∴ 6, 3

.해설

5. y 가 x 에 반비례할 때, ㉠+㉡+㉢ 의 값은?

[배점 4, 중중 ]
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y =
a

x
(a ̸= 0 )에 x = −2 , y = 1 을 대입하면

1 =
a

−2
, a = −2 ∴ y = − 2

x
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.해설

6. 온도가 일정할 때 기체의 부피는 압력에 반비례한다.

어떤 기체의 부피가 6 cm3 일 때, 압력은 4 기압이다.

그렇다면 이 기체의 부피가 12 cm3 일 때 압력은 몇

기압인가? [배점 4, 중중 ]
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압력을 x , 부피를 y 라 하고 y =
a

x
(a ̸= 0 )에

x = 4, y = 6 를 대입하면

6 =
a

4
, a = 24

따라서 관계식은 y =
24

x
이다.

부피가 12 cm3일 때 압력을 구하면, y = 12이므로

12 =
24

x
, x = 2

∴ 부피가 12 cm3일 때의 압력은 2기압

.해설

..
반비례 관계는 xy 의 값이 일정하므로

4× 6 = x× 12

∴ x = 2

.해설

7. 다음에서 x 와 y 사이에 y = ax(a ̸= 0) 인 관계가

성립할 때 a+ b+ c 의 값을 구하면?

[배점 4, 중중 ]
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y = ax(a ̸= 0)이며 x = 2일 때, y = −1이므로

−1 = 2a

∴ a = −1

2
∴ y = −1

2
x

x = 1 일 때 y = b이므로 b = −1

2
× 1 ∴ b = −1

2

x = c일때 y = −7

2
이므로−7

2
= −1

2
×c ∴ c = 7

∴ a+ b+ c = (−1

2
) + (−1

2
) + 7 = 6

.해설

8. y − 3은 x− 2에 정비례하고 x = 1 일 때, y = 1이다.

x와 y의 관계식을 구하여라. [배점 4, 중중 ]

..

.. y = 2x− 1

..
y − 3 = a(x− 2)

x = 1, y = 1 을 대입하면

−2 = −a, a = 2 ∴ y = 2x− 1

.해설

9. y 가 x 에 반비례하고 x = 3 일 때, y = 5 라고 한다.

x = −5 일 때, y의 값을 구하면? [배점 3, 중하 ]

① −5 ② 10 ③.
. −3 ④ 3 ⑤ 5

..

y =
a

x
(a ̸= 0) 에 x = 3 , y = 5 를 대입하면

5 =
a

3
, a = 15

따라서 관계식은 y =
15

x
이다.

관계식에 x = −5 를 대입하면, y =
15

−5
= −3

.해설

..
반비례 관계는 xy = a (a ̸= 0)로 일정하므로

3× 5 = (−5)× y

∴ y = −3

.해설
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10. y 가 x 에반비례하고 x = 8 일때 y = 3 이다. x = −4

일 때 y 의 값은? [배점 3, 중하 ]

① −8 ② −2 ③.
. −6 ④ 6 ⑤ 12
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y =
a

x
(a ̸= 0 )에서 x = 8 일 때 y = 3 이므로

3 =
a

8
, a = 24

따라서 관계식은 y =
24

x
이므로

x = −4 일 때 y =
24

−4
= −6

.해설

11. y 가 x 에 반비례하고 x = 10 일 때, y = 2이다. x = 4

일 때 y 의 값은? [배점 3, 중하 ]
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반비례 관계의 함수 : y =
a

x
(a ̸= 0)
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, a = 20이므로

관계식은 y =
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x = 4 일 때, y =
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4
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.해설

12. y 가 x 에반비례하고 x = 3 일때, y = −2 이다. x = 2

일 때, y 의 값은? [배점 3, 중하 ]
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반비례하므로 y =
a

x
에 x = 3 , y = −2 를 대입

하면

−2 =
a

3
∴ a = −6

따라서 y = − 6

x
이므로 x = 2이면 y = −6

2
= −3

.해설
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